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Áfaoí kalapban essetek, gyertyafény mellett
Ar. Ötesíameutuiimak hangulata vesz ereit az 

emberen, ha egy pénteki nap estéjén belép azokba a 
rituális étterméül*?, ahol as ortodox zsidó vallás 
ejöírás&inak^me#!:elelően fősnek. A  fehér abroszo­
kon csillcyjfl gyffiyo&artőkban égnek a gyertyák, 
sas únnei« &st.^*ssteIetéro és az asztalokat feltett 
kelapbg/Z kikeltő emberek ülik körül. Nem halljuk 
as 'éttermekben annyira megszokott sajt, as edények 
csörömpölését, és a vendégek beszélgetésének mora- 
áit, mért aki 'péntek este belép egy ilyen rituális 
étterembe, <iz esgknem vallási kötelességet teljesít. 
Természetesén ezek a rituális éttermek is két részre 
oszlanak: a neolog és az ortodox vallás rítusainak 
megfelelő éttermekre. Az érdekesebb és hangul attel- 
jésebb képet mindenesetre e.z ortodox étterem 
nyújtja. Itt az étkezőkön rajta fii a péntek est ün­
nepi hangulata s egyáltalőbau nem ritkaság olyan 
családokat, vagy egyes embereket látni, akik fe l­
állnak étkezés előtt, megáldják az ételt s elmondják 
akt asztali imát a vallás szabályainak megfelelően.

Ab egykori ghetto környékén a  K irály urnában, 
Dob nccában, Kombaoh nccában, Kazinczy cocában 
és Wesselényi nccában egyre-tnásrat találunk ilyen 
rituális éttermeket. Vallásos és az étkezési elöl ra­
gokra nagyon kénye® zsidók állítása szerint ezek­
nek a rituális konyháknak legnagyobb része nem 
100 százalékig ,kóser“ s ezért csak néh-jny olyan 
étterem van, mélyet. Jeti Ionosképpen favorizálnak. 
Ezek közó tartozik — többek között — a Goldmann- 
étterem . a  Kazinczy nccában,. a, Tauber-étterem, a.

Kombaeb uccjában és még néhány nagyobb étterem. 
Itt azután a, zsidó vallás előírásainak, teljesen meg­
felelő konyhákat vezetnek, az állatokat, melyeknek 
húsát iclfözik szigorúan a hitközségi metszőnek 
kell. levágnia^., _ «fit a bor, amelyet felszolgálnak, az is 
rituálih. Ez úgy értendő, hogy annak a szőlőnek a 
szűr etetését,- melyből e bor készült, vagy hitközségi 
ember végezne, vagy pedig a szüretelés valamely 
hitközségi köz-eg felügyelete alatt történt. A  kiszol­
gáló személyivé között nincsen izraelita vallásé., 
mert mint tud.iVuk, a zsidók, vallási előírásai megtilt­
ják, kegy Pént*dk este, vagy szombatin az első csil­
lag feljöveteléig zsidók valamilyen munkát végezze­
nek, g ha ez mégps megtörténnék, egy rituális étterem­
ben ez természetesen valóságos kegyeletsértésnek szá­
mítana. Azt gondolná az ember, hogy ezekben a ven­
déglőkben péntéjk este ég a szombati napon jóformán 
semmilyen más ételt nem főznék, csak „sóletet“, azt 
a «pedálig babfőzeléket. A  helyzet azonban nem így  
áll, bár tény az, hogy aki idejön az szinte köteles­
ségének tartja, Igogy ezt a tradicionális eledelt meg­
ölelje, mert az > étlapon még szombaton is sok más 
eledel, főkép hallétetek szerepelnek. Az árak természe­
tesen nem momjiiatók túlságosan olr:sónak. Egy-egy 
húsétel ara 2ő— 30.OOO korona, közölt mozog, a piéce de 
resis’tance ped’.g- a gólét, csaknem minden helyen 
egyöntetűen 26,0 0 0  koronába kerül. Ha az ember 
látja ezt az Egyöntetűséget, önkéntelenül is arra 
gondol, hogy a rituális éttermek gazdái kartehneg- 
áltapodásokaí kötöttek egymás között a sólet árára 
nézve. • Manapság, mikor a vendéglőkben. 16—18.000 
koronás menüket lehet kapni, bizony borsos árnak 
számít egy 2-6.000 koronás tál étel, de megvan az a  
jő tulajdonságuk az összes rituális éttermeknek, 
hogy a maga® árért olyan mamuth adagokat szer­
víroznak, hogy ember legyen a talpán, aki azokkal 
sikeresen megbirkózik. Ali ez főkép a sóletre, amely 
amúgy ia roppant „kiadós“ étel és nem kell belőlo
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sok: ahoz, hogy az ember joliaxjeK Vü+Xx, -—--
süni:, aki maga is elment, hogy személyes tapaszta­
latokat; szerezzen a rituális konyha gourmaüd rej* 
telmei körül, őszintén kételkedik abban, hogy eledk 
dig akadt volna ember, aki az utolsó falatig meg 
tudta volna enni azt .az adag sóletot a benne főtt füs­
tölt marhaszeggyel egyetemben, melyet Goldmaor- 
néknál, vagy Tankeréknél az asztalra adnak.

A  neolog rituális éttermekben már vigabb élét 
folyik. Itt nem gyújtanak gyertyát péntek este a a 
kalapban való étkezés sem kötelező, éppen ezért 
nem túlzás ha. azt mondjuk, hogy a neolog éttermek 
sóletnapjain a roásvallásúak épúgy vannak képvi­
selve, mint a zsidók. Az árak itt i® körülbelül ugyan­
azok, mint az ortodox-éttermiekben és az adagok 
sem maradnak hátrább az ortodox éttermek rekord 
adagjainak A  konyhaművészet a  neolog-éttermek- 
beu is hasonló fokig fejlődött, mint az abszolút or­
todox vendéglőkben, aminek élő tanúbizonysága az, 
hogy színészek, írók és politikusok párt- és feleke­
zeti különbség nélkül gyakran, felkeresik a, neolog 
rituális konyhákat, sőt néha még az ortodox étter­
mekbe is betévednek egy-egy adag Bóléira. A  Vilmos 
osássárúti Herz-éttannet például gyakran keresik 
fel a Giró- és Pénztáregyletből Klein, Prager és 
Huss igazgatók és sokan a tőzsdetagok közül. 
Sőt a  Károlykörűti Werner-étteremnék szombati 
„stammgastja“ Bárczy István volt polgármester, aki 
nemrégiben egy előkelő reverendás vendég kísére­
tében koreste fel a vendéglőt. A  főváros tanácsa is 
tevékeny részt vesz a sólet-fogyasztásban. Ide jár 
többek közt Folkusházy Lajos alpolgármester. Ehr- • 
lich  G. Gusztáv és néha Vázsonyi Vilmos is be-betér 
ide. A  művészvilágból gyakori vendége ennek az ét­
teremnek Fedők Sári, Somogyi Nuei, báró Hatvány 
Lili, Keltái Jenő és macok. Bátran elmondhatjuk 
tehát, hogy a sólet „pártokon és f elek özeteken -felül“ 
á l l . ̂


